

从大山里走出来的医学博士

文/《内蒙古日报》记者 张文强

“实在不好意思,我明天得去乡下义诊一天,咱们的采访再往后推一推,等我回来后联系。”本来约好的采访,因为赵兴胜的忙碌而又一次被搁浅。

“上午开了一个关于研究生毕业考试的协调会,明天还得去太原参加一个心血管高峰论坛,下午5点的飞机……”一天后,在内蒙古自治区人民医院,记者见到了正在忙碌中的赵兴胜。

审批文件、协调工作、学习开会、调研指导……对于一个有着近5000名职工的医院管理者来说,赵兴胜的确不清闲。他在内蒙古医学会担任心血管病学分会主任委员多年,为该领域

的学术带头人,开展流行病学调查和实验室研究、进行区内外学术交流……这些学会的工作也都离不开他。赵兴胜还兼任着医院心血管内科主任,出门诊、查房、会诊……只要一去科室,他同样是忙得不可开交。

“对于我,从来没有周六日休息一说。”如果用“忙”字来形容内蒙古自治区人民医院副院长赵兴胜的工作和生活状态,应该最恰当不过了。

“不管怎么忙,只要下基层义诊,我都会抽时间去。”今年56岁的赵兴胜出生在乌兰察布市凉城县一个贫困村。巍巍大山,悠悠深情,乡愁难忘,他身上,

总有一股浓浓的乡土情怀。

“在我小的时候,村里连个医生也没有。”姐姐儿时因中耳炎耳聋,父亲因病早逝,这些都给年少的赵兴胜留下了无言的痛苦。在茫茫大山中生活了20多年,山村的贫穷落后与缺医少药都深深地烙印在他的记忆中。

“我要做一名医生”的愿望,在赵兴胜的心中很早就萌芽了。他丝毫不敢荒废光阴,从小就懂得勤奋学习。高考那年,他考出了非常出色的成绩。论分数,上清华、北大也不在话下,可他最终还是选择了中国医科大学。

大学毕业后,赵兴胜被分配到包头市中心医院。虽

然参加了工作,但一心向上的他并没有放松学习。2年后,他又考取了佳木斯医学院硕士研究生,毕业后在内蒙古医科大学附属医院工作了3年之后,又考上了哈尔滨医科大学博士研究生。

1996年,赵兴胜顺利拿到了博士学位,并被北京武警总医院录用。那年,他34岁,成为自治区首个医学博士。

人们都说知识能改变命运!的确,历经20多年的风雨求学路,这个从大山里走出来的孩子终于迎来了他人生的新起点。

“我的根在内蒙古,我应该回我的家乡发展,为家乡人民治病。”1997年,决心

为自治区医学事业贡献青春与才学的赵兴胜放弃了区外医院的优厚待遇,毅然回到内蒙古,进入内蒙古自治区人民医院工作。

时光荏苒,赵兴胜在内蒙古自治区人民医院已经工作了21年。21年间,赵兴胜勤勤恳恳、踏踏实实、刻苦钻研,潜心于心血管领域的临床与课题研究。

“有的人年纪轻轻、不到40岁就突发脑溢血或心肌梗,这与高血压有着怎样的联系?”无论在科研还是在临床工作中,赵兴胜总喜欢静静地思考。在对高血压患者的诊疗中,他特别注重对高血压发病机理的研究,他在国内率先提出了内源性

血压调节系统概念,这一课题有效地推动了我国防治高血压病的工作进程。

经过多年不断思考、学习、探索,赵兴胜以勤奋栽下的果苗,如今已是硕果累累。多年来,他主持完成了多项国家和自治区重大科研攻关项目,先后获得自治区科技进步奖等多项奖励。而且,在他的带领下,他所在的心血管内科也已发展成为国家临床重点专科和自治区临床领先学科。

虽然赵兴胜取得了令人羡慕的成就,但他始终坚持工作在科研与临床一线。他深知,医者仁心,无论时空怎么转变,唯有儿时的初心未改!

建筑设计界的“魔术师”

文/《内蒙古日报》记者 柴思源

说起呼和浩特市市政工程研究院院长兼地铁项目总设计师韩佳彤,他身边的人总是满眼崇拜:“韩院长像建筑设计界的‘魔术师’,总能把不可能变成可能!”

与魔术师创造的虚幻的奇迹不同,韩佳彤用研究和设计工作让人们见证了市政工程为首府带来的实实在在的变革。技术创新、填补行业空白,韩佳彤力求在每个任务中有所突破。

为迎接自治区成立70

周年,2016年韩佳彤接到了3个月内完成新华广场地铁站计划工程量,恢复路面交通的工程设计任务。“新华广场站作为地铁1、2号线的交汇站,建筑体量5.58万平方米,在我国已开工建设的地铁场站中位列第二,施工难度很大。”韩佳彤说。通过对首府现有基础地理信息的分析和国内外优秀地下工程设计理念的借鉴,韩佳彤提出用盖挖逆作法斜交施工作为主要工艺,不仅用43

天就让新华大街顺利通车,还为我国市政工程技术创造了一种新的工艺。2016年9月,韩佳彤利用10天时间,主持完成了按正常设计周期计算需要1年完成的地铁2号线管线下改及交通疏解施工图阶段设计任务,完成设计施工图764张,为各专业施工队伍出图1万多张。结合首府地铁1号线和2号线的设计工作,他带领团队起草编撰了《内蒙古“十三五”城市轨道交通建设工程技术成果

系列丛书》,共分8册,约200万字,为我国中西部地区城市地铁建设提供了技术依据。韩佳彤还先后主持国内100多项重点工程的设计工作,为国家节约建设资金200多亿元,最少的时间,取得高质量成果,韩佳彤的业绩让不了解他的人觉得魔幻。

“每次接到任务,脑子里就有一个声音提醒我,我不仅是设计师,更是一名共产党员,对自己必须有高标准严要求!”这个信念让韩佳彤

好像一个疯狂旋转的陀螺,大大小小的节假日都不能令他轻易放松。为了鼓励科技创新,孵化培养新型复合专业人才队伍,韩佳彤还将2017年获得的“自治区杰出人才奖”20万元奖金全部捐献,用于建立呼和浩特市城建科技创新发展基金。

今年“五一”,韩佳彤荣获内蒙古“北疆工匠”称号。“我认为工匠精神其实是一种职业精神,要求我们这些专业技术人员追求科技进步和技术创新的同时,在工作中精益求精,做到卓越。”对于工匠精神,韩佳彤有着自己的理解。

新时代的奋斗者
XINSHIDAI DE FENDOUZHE

为党捐躯的女英雄——钟竹筠

新华社广州6月13日电 (记者 李雄鹰) 在广东省遂溪县杨柑镇祝君村有一尊大理石雕像,一年有五千多人来到这里瞻仰、悼念,这就是钟竹筠烈士的雕像。

钟竹筠,女,1903年生于广东省遂溪县一个贫苦农民家庭。1921年秋,考入北海贞德女子学校,接触进步书刊,受到马克思主义著作和十月革命的影响,开始走上革命道路。

1925年5月,她被广东农民运动著名领袖人物之一、南路农民领袖黄学增推荐到广州,参加第四期农民运动讲习所学习。在农讲所学习中,她得到了周恩来、



钟竹筠(资料图片)

彭湃、恽代英、阮啸仙等共产党人的教导和影响,并加入了中国共产党,成为广东南路地区最早的女共产党员。同年,钟竹筠与中共党员韩盈结为伴侣。

从农讲所毕业后,钟竹筠先后被任命为以共产党

员为骨干的国民党广东南路特委会委员兼省党部妇女部特派员、广东省农民协会南路办事处干事、南路特委妇女部长。

1926年10月,钟竹筠受中共南路党组织和南路办事处的派遣到防城县东兴镇,指导发展党员,开展建党工作,并领导防城的工农运动和妇女解放运动,被选为广东省妇女解放协会防城分会主席。

1927年春,钟竹筠在东兴创建了中共防城县第一个支部——中共东兴支部,并担任支部书记。

1927年4月中旬,蒋介石叛变革命,南路地区笼罩在一片白色恐怖中,共产党

人遭到屠杀,党的组织被破坏,钟竹筠的丈夫韩盈也在遂溪县被捕牺牲。

钟竹筠忍着悲痛,不畏反动当局对她的通缉,继续在东兴芒街一带坚持地下斗争,她深入工农群众,揭露国民党新军阀背叛孙中山三大政策、叛变国民革命、屠杀共产党人和革命群众的滔天罪恶,宣传和组织工农群众,与反动派进行坚决斗争。钟竹筠的活动,引起了反动当局的很大恐慌,钦廉地区反动军警奉命四处缉捕钟竹筠。

1927年9月,由于叛徒出

卖,钟竹筠被敌人逮捕,被作为“共党要犯”押往广西北海。在狱中,敌人对她威胁利诱和酷刑折磨,宣称“只要你公开宣布脱离共产党,供出共党内部的机密,金钱、地位、享受都有”。面对凶恶的敌人,钟竹筠表现了一个共产党员的革命气节和牺牲精神,她回答敌人:“革命不会完!最终完的是你们这伙人面兽心的反动派!我早已把生死置之度外,难道还怕你们几个反动派?要宰要割任你。但是,你们休想从我口中得到任何东西!”

1929年7月,钟竹筠高呼着“中国共产党万岁!”的口号,英勇就义于北海西炮台刑场,年仅26岁。

为了纪念钟竹筠烈士,家乡人民将她的出生地杨柑镇志志塘村,改为杨柑镇祝君(竹筠别名)村,并修缮了钟竹筠烈士故居。

“钟竹筠为了人民的解放、自由和幸福,献出了年轻的宝贵生命。她舍生取义的崇高品德和革命气节,激励着一代代年轻的共产党员前仆后继,用行动践行着对党与人民的忠诚。”中共遂溪县委党史办主任程哲鸣说。

为了民族复兴·英雄烈士谱